



رؤسای قوا روز گذشته در مصلاي تهران ميزبان ۱۰۰ هیأت خارجی برای ادای احترام به رهبر شهید بودند

گزارش

گروه سیاسی - آیت‌الله سیدعلی خامنه‌ای، رهبر شهید ۱۲ دی ماه سال ۱۴۰۳ در سالگرد شهادت شهید قاسم سلیمانی گفتند: «اینکه مردم از راه‌های دور، گاهی از کشورهای دیگر، سر سالگرد شهادت سلیمانی راه بیفتند برای اینکه به مقبره او، به مرقد او برسند، مرقد او را زیارت کنند، برایش فاتحه بخوانند، این عزت نیست؟ عزت این است. وقتی برای خدا کار می‌کنید، خدا هم این جور جواب می‌دهد. [البته] این در دنیا نیست؛ حالا مقامات او در عالم رحمت الهی و نعمت الهی برای ما قابل تصور هم نیست، اقا پادشاه دنیوی‌اش این است که ملاحظه می‌کنید.» حالا ایشان مصداق این سخن خود شده‌اند. آنچه روز گذشته در مصلاي امام خمینی (ره) تهران رؤیت شد چیزی نبود جز تجلی عزت. برای چند دهه بخش زیادی از تصویرسازی‌های دشمنان و مخالفان خارج‌نشین حول این ادعا می‌چرخید که جمهوری اسلامی ایران به واسطه سیاست‌های رهبریش، کشوری منزوی در روابط بین‌الملل است. در ادامه همین تصویرسازی‌ها بود که در میانه جنگ دوم تا آغاز جنگ سوم تحمیلی هم بوقی‌های اجاره‌ای فارسی زبان، شهادت و اقتدار فرمانده کل قوا را به زعم خود به چالش کشیده بودند. شهادت رهبر انقلاب در اولین ساعات آغاز تجاوز خارجی در محل کارش و نه در پناهگاه، خط بطلان بزرگی بود بر آن همه واگویی‌های دروغین و حالا صف هیأت‌های خارجی سفر کرده به تهران برای ادای احترام به آن عزیز سفر کرده نیز طومار بیانیه‌ها و تحلیل‌های سست مدعی انزواي ایران و رهبر آن را به دیوار بی‌اعتباری کوبید و عزت رهبر شهید را به رخ کشید. آری آقای شهید ایران! این همه مقامات از راه دور و نزدیک آمده‌اند تا به پیکر و البته جایگاه شما ادای احترام کنند. این عزت است.

روز گذشته، جمعه ۱۲ تیرماه ۱۴۰۵، مصلاي بزرگ امام خمینی (ره) در پایتخت جمهوری اسلامی ایران، به یکی از باشکوه‌ترین و معنادارترین میادین ادای احترام بین‌المللی تبدیل شد. این مکان که سال‌ها شاهد تجمعات عظیم انقلابی و مذهبی بوده، این بار میزبان هیأت‌ها و فرستادگان کشورهای آیت‌الله سیدعلی خامنه‌ای ادای احترام کنند. از ساعات اولیه صبح، نمایندگان سیاسی، مذهبی، فرهنگی و مردمی از نقاط مختلف جهان در مصلاي امام خمینی (ره) حاضر شده و به پیکر مطهر رهبر شهید انقلاب اسلامی ادای احترام کردند.

به گفته حمید بقایی سخنگوی وزارت امور خارجه ۱۰۰ هیأت خارجی برای شرکت در این مراسم به تهران سفر کرده‌اند. این حضور گسترده، که شامل سطوح مختلف دیپلماتیک از رؤسای دولت گرفته تا نمایندگان ویژه و گروه‌های مردمی می‌شد، یکی از بزرگ‌ترین اجتماع‌های بین‌المللی در سال‌های اخیر حول یک شخصیت سیاسی-مذهبی به شمار می‌آید.

هیأت‌هایی در سطح رئیس جمهوری، نخست‌وزیری و رئیس مجلس

ایمان عطارزاده، سخنگوی ستاد تشییع و وداع رهبر شهید انقلاب، با تشریح برنامه‌های روز جمعه آیین وداع، از حضور گسترده شخصیت‌ها، نخبگان و هیأت‌های عالی‌رتبه خارجی در مراسم ادای احترام به پیکر مطهر امام مجاهد شهید خبر داد. وی با اعلام اینکه روز جمعه ۱۲ تیرماه، آیین ادای احترام شخصیت‌ها و مقامات کشورهای مختلف به پیکر مطهر امام مجاهد شهید در دو بخش برگزار شد و اظهار داشت: «در بخش نخست که از صبح جمعه برگزار شد، بیش از هزار نفر از چهره‌های علمی، فرهنگی، اندیشمندان، نخبگان، فعالان رسانه‌ای، سران احزاب سیاسی، گروه‌های مردمی و هیأت‌هایی از اقصی نقاط جهان

پیام‌های آن فراتر از برگزاری مراسم تشییع قابل تحلیل است. یکی از مهم‌ترین ویژگی‌های این مراسم، نمایش ظرفیت همکاری در منطقه است. در روزگاری که تنش‌ها، جنگ‌ها و بی‌اعتمادی‌ها بر بسیاری از مناسبات منطقه سایه انداخته است، گردهم آمدن شخصیت‌های سیاسی، مذهبی و مردمی از کشورهای مختلف، یادآور این واقعیت است که همچنان می‌توان بر اشتراکات تکیه کرد و از دل آنها، زمینه‌ای برای گفت‌وگو و همکاری ساخت. پیام این مراسم را باید بیش از هر چیز در مفهوم «وحدت» جست‌وجو کرد؛ وحدتی که به معنای نادیده

فاطمه مهاجرانی
سخنگوی دولت

تشییع شخصیت‌هایی که دامنه تأثیرشان از مرزهای یک کشور فراتر رفته است، روایتی از اهمیت نقش و جایگاه آنان در حافظه جمعی ملت‌ها و فرصتی برای بازخوانی تحولات یک دوره تاریخی است.

از همین منظر، مراسم تشییع رهبری شهید را نمی‌توان صرفاً یک آیین سوگواری دانست. این مراسم، بیش از هزار نفر از چهره‌های رسمی از کشورهای مختلف، به رویدادی با ابعاد سیاسی، اجتماعی و منطقه‌ای تبدیل شده است و

پیام

وحدت

وحدت

وحدت

وحدت

وحدت

وحدت

وحدت

وحدت

وحدت

وحدت

وحدت

حشدالشعبی و کتائب حزب‌الله عراق نیز در مراسم حاضر بودند. زیاد نخاله د بیرکل جنبش جهاد اسلامی فلسطین، محمد اسماعیل درویش رئیس شورای رهبری حماس، شیخ عبدالملک بن عبدالله الخلیلی رئیس مجلس دولت سلطنت عمان، محمود قماطی معاون رئیس شورای سیاسی حزب‌الله لبنان، میشل منسی وزیردفاع ملی لبنان، بافل طالبانی، رئیس اتحادیه میهنی کردستان عراق، نجیروان باززانی رئیس اقلیم کردستان عراق، نورلان یرمکایف دبیرکل سازمان همکاری شانگهای و ولید بن عبدالکریم الخریجی قائم مقام وزیر رئیس عربستان نیز از دیگر شخصیت‌های منطقه‌ای و بین‌المللی بودند که با حضور در مصلاي امام خمینی (ره) تهران به رهبر شهید انقلاب اسلامی ادای احترام کردند.

همچنین از علمای شیعه پاکستان گرفته تا مجاهدان مقاومت عراقی، از هیأت‌های عمانی و افغانستانی تا نمایندگان پارلمان بلغارستان و شیعیان کشورهای حوزه خلیج فارس، همه آمده بودند تا به یک عمر مجاهدت خستگی‌ناپذیر ادای دین کنند. نمایندگان پارلمان و عضو حزب احیای جمهوری بلغارستان، ایگور سرگینکو رئیس مجلس نمایندگان بلاروس، حافظ‌الدین احمد رئیس مجلس بنگلادش، عصام‌الدین احمد محمد فرید رئیس مجلس سنا مصر، شیخ عبدالملک بن عبدالله الخلیلی رئیس مجلس دولت سلطنت عمان، چارلز مویتا وزیر کابینه ریاست جمهوری نامیبیا، حسن بن عبدالله الغانم رئیس مجلس قطر، یرمک کوشربایف، وزیر امور خارجه و نماینده ویژه رئیس جمهور قزاقستان، والتر بالوخا گارسیا وزیر آموزش عالی گوام، تین آسمان فرستاده ویژه میانمار، بوریس براتینا وزیر ارتباطات عربستان، احمد خوخر، نماینده دبیرکل سازمان همکاری اسلامی، یرزوی صالح، نائبرئیس مجلس صریرلا نکا، سید عطا حسنین، فرستاده ویژه و فرماندار ایالت بیهار جمهوری هند و محمد صابو، وزیر کشاورزی و نماینده ویژه ماری، از دیگر مقامات ارشد

کشورهای دنیا بودند که با حضور در مصلاي بزرگ امام خمینی (ره) به پیکر مطهر رهبر شهید انقلاب ادای احترام کردند.

حضور سران قوا و مسئولان ارشد نظام

در همین حال و در کنار این خیل عظیم هیأت‌های خارجی، سران سه قوه جمهوری اسلامی ایران نیز با حضور در مصلاي امام خمینی (ره) بر پیکر مطهر رهبر شهید ادای احترام کردند. مسعود پزشکیان رئیس جمهور، محمدباقر قالیباف رئیس مجلس شورای اسلامی، حجت‌الاسلام والمسلمین غلامحسین محسنی اژه‌ای رئیس قوه قضائیه، آیت‌الله صادی آملی لاریجانی رئیس مجمع تشخیص مصلحت نظام، محمدرضا عارف معاون اول رئیس جمهور، عباس عراقچی وزیر امور خارجه، محسن رضایی مشاور رهبر انقلاب و همچنین تعدادی از چهره‌های برجسته سیاسی کشور نیز با حضور در مصلاي بزرگ امام خمینی (ره) به مقام شامخ رهبر شهید انقلاب اسلامی ادای احترام کردند. به گزارش خبرنگار «ایران» بغض‌مانده در گلوئی سران کشور در این مراسم به وضوح پیدا بود تا جایی که محسن رضایی و مسعود پزشکیان در نهایت بغضشان شکست و اشک بر گونه‌هایشان جاری شد.

وداع فرماندهان نیروهای مسلح با فرمانده شهید کل قوا

اما در ساعات اولیه مراسم، فرماندهان ارشد نیروهای مسلح کشور نیز به مصلاي امام خمینی (ره) آمدند تا برای آخرین بار با فرمانده شهید کل قوا وداع و با آرزوهای و میثاق‌های ایشان تجدید بیعت کنند. سرلشکر خلیان علی عبداللهی فرمانده قرارگاه مرکزی حضرت خاتم‌الانبیاء (ص)، امیر سرلشکر امیرحاتمی فرمانده کل ارتش جمهوری اسلامی ایران، سردار رادان فرمانده انتظامی کل کشور، سرلشکر محسن رضایی، سردار ایل‌الرضا سرپرست وزارت دفاع و پشتیبانی نیروهای مسلح، امیر دریا دار حبیب‌الله سیاری معاون هماهنگ‌کننده ارتش و جمعی دیگر از فرماندهان عالی‌رتبه

حضور داشتند. در این بخش، فرماندهان بر تداوم نقشه راه فرمانده شهید در حوزه صنایع دفاعی، تقویت قدرت بازآرندگی و پیگیری راه مقاومت تأکید کردند. سرلشکر خلیان علی عبداللهی فرمانده قرارگاه مرکزی خاتم‌الانبیاء (ص) در حاشیه آیین وداع فرماندهان ارشد نیروهای مسلح با فرمانده شهید کل قوا طی سخنانی گفت: «دقیقاً همان اولویت‌های دفاعی تعیین شده از سوی قائد شهید امت در دو جنگ تحمیلی دوم و سوم دست نیروهای مسلح را برای پاسخ به دشمن باز کرد.» وی افزود: «در میدان نبرد به همت رزمندگان و راهنمایی‌هایی آیت‌الله العظمی شهید سید علی خامنه‌ای پیروز شدیم.»

حضور خانواده شهید نصرالله در مصلاي امام خمینی

علاوه بر این، یکی از جلوه‌های عاطفی مراسم، حضور خانواده شهید سید حسن نصرالله و جمعی از فرماندهان مقاومت لبنان بود. هیأت‌هایی از جبهه مقاومت از سوریه، لبنان، عراق، مراکش و ترکیه، مجاهدان کتائب حزب‌الله، حشدالشعبی و فاطمیون نیز به پیکر رهبر شهید ادای احترام کردند. حضور نمایندگان ادیان مختلف، علمای شیعه و سنی از کشورهای گوناگون و حتی هیأت‌هایی از رهبران هندو نیز این مراسم را به نمادی از وحدت و اتحاد اسلامی و همبستگی با مظلومان و آزادگان جهان تبدیل کرد.

مراسم وداع با پیکر قائد شهید انقلاب اسلامی در جوار حسینیه امام خمینی (ره)

شامگاه پنجشنبه (۱۱ تیرماه ۱۴۰۵) در میان حزن و اندوه هزاران نفر از خانواده‌های مکرم شهیدان مراسم وداع با پیکر رهبر شهید انقلاب اسلامی انجام شد. این مراسم در جوار حضرت آیت‌الله سیدعلی خامنه‌ای برگزار شد. در مراسم پر حزن و اندوه، مداحان اهل بیت علیهم السلام در رثای اباعبدالله الحسین (ع) مرثیه‌سرای کردند و در عزای رهبر شهید انقلاب نوحه‌خوانی انجام شد.

رؤسای جمهور و نخست‌وزیران



پاکستان- شهباز شریف نخست‌وزیر این کشور و هیأت همراه شامل عاصم منیر فرمانده ارتش، محسن نقوی وزیر کشور
گرجستان- میخائیل کالاشویلی رئیس‌جمهور
ارمنستان- نیکول پاشینیان نخست‌وزیر
عراق- نزار آمدی رئیس‌جمهور
افغانستان- هیأتی به ریاست رئیس‌وزیر ملا عبدالغنی برادر
ترکمنستان- قربانقلی بردی محمداف رئیس‌جمهور
تاجیکستان- امامعلی رحمان رئیس‌جمهور

رؤسای مجالس



آذربایجان- به ریاست صاحبه غفاروا رئیس‌مجلس
پاکستان- یوسف رضا گیلانی رئیس‌مجلس سنا
عراق- محمد الحلبوسی رئیس‌پارلمان
عمان- شیخ عبدالملک بن عبدالله الخلیلی، رئیس‌مجلس
قطر- حسن بن عبدالله الغانم، رئیس‌مجلس
ازبکستان- نورالدین جان اسماعیل‌اف، رئیس‌مجلس
بلاروس- ایگور سرگینکو، رئیس‌مجلس نمایندگان
قرقیزستان- مارلین مامتعلیف، رئیس‌مجلس
مصر- عصام‌الدین احمد محمد فرید، رئیس‌مجلس سنا
بنگلادش- حافظ‌الدین احمد، رئیس‌مجلس

فرستادگان ویژه



چین- معاون کنگره خلق چین
روسیه- دیمیتری مدوف، نماینده ویژه رئیس‌جمهور
قزاقستان- یرمک کوشربایف، وزیر امور خارجه به عنوان نماینده ویژه رئیس‌جمهور
عربستان- ولید الخریجی، قائم مقام وزارت امور خارجه
ترکیه- جودت یلماز، معاون رئیس‌جمهور
لبنان- وزیر دفاع ملی
نوس- نماینده ویژه و مفتی اعظم
مالزی- وزیر کشاورزی به عنوان فرستاده ویژه
هند- فرستاده ویژه دولت
صربستان- وزیر ارتباطات به عنوان نماینده ویژه دولت
گوام- بالوخا گارسیا، وزیر آموزش عالی

محور مقاومت



حزب‌الله- محمود القماطی معاون سیاسی حزب‌الله
جنبش امل- خلیل حمدان، عضو ارشد جنبش امل به عنوان نماینده ویژه نبره بری
حماس- رئیس‌شورای رهبری جنبش
جنبش جهاد اسلامی- زیاد النخاله دبیرکل
بمن- معاون رئیس‌جمهوری
عراق- هیأتی از حشدالشعبی و کتائب حزب‌الله
افغانستان- هیأتی از فاطمیون

سایر



عراق- رئیس اقلیم کردستان و رئیس اتحادیه میهنی
رئیس سازمان همکاری شانگهای
دبیرکل سازمان همکاری اقتصادی (اگو)
سازمان همکاری اسلامی- احمد خوخر، نماینده دبیرکل
دبیر کل گروه دی-۸
تایلند- نماینده پادشاهی
سریلانکا- نایب رئیس‌مجلس
گامبیا- وزیر کابینه
کنگو- وزیر امور خارجه
میانمار- وزیر مسئول دفتر رئیس‌جمهور
نیکاراگوئه- وزیر امور خارجه
نامیبیا- وزیر کابینه ریاست‌جمهوری
بورکینافاسو- وزیر امور خارجه
بلغارستان- نمایندگان پارلمان

است. در همین چارچوب، هر رویدادی که نتواند به نزدیک‌تر شدن ملت‌ها، تقویت همکاری و گسترش گفت‌وگوهای منطقه‌ای وحدت، گفت‌وگو، مسئولیت‌پذیری و تلاش برای ساختن آینده‌ای باثبات‌تر فرارoad آورد. آنچه بیش از هر چیز اهمیت دارد، استفاده از این مناسبت‌ها برای تأکید بر ارزش‌هایی است که در این مناسبت‌ها برای منطقه رقم بزند: ارزش‌هایی همچون گفت‌وگو، عقلانیت، احترام متقابل، همزیستی و همکاری. دولت نیز از آغاز فعالیت خود، بر سیاست وفاق، تعامل و گسترش روابط با همسایگان تأکید داشته

با نگاهی آینده‌نگر همراه باشد، می‌تواند به جای آنکه تنها یادآور گذشته باشد، زمینه‌ای برای تأکید دوباره بر ارزش‌هایی همچون وحدت، گفت‌وگو، مسئولیت‌پذیری و تلاش برای ساختن آینده‌ای باثبات‌تر فراهم آورد. آنچه بیش از هر چیز اهمیت دارد، استفاده از این مناسبت‌ها برای تأکید بر ارزش‌هایی است که در این مناسبت‌ها برای منطقه رقم بزند: ارزش‌هایی همچون گفت‌وگو، عقلانیت، احترام متقابل، همزیستی و همکاری. دولت نیز از آغاز فعالیت خود، بر سیاست وفاق، تعامل و گسترش روابط با همسایگان تأکید داشته

هر فرصتی که بتواند به کاهش سوء تفاهم‌ها، افزایش تعامل و تقویت همکاری میان کشورهای منطقه کمک کند، باید مغتنم شمرده شود. از سوی دیگر، آیین‌های تشییع بازخوانی اندیشه‌ها و میراث آنان و تجلیل از مقام تأثیرگذار آنان نیز هست. ملت‌ها با بزرگداشت چهره‌های تأثیرگذار خود، در واقع بخشی از حافظه تاریخی و هویت جمعی‌شان را زنده نگه می‌دارند و فرصت می‌یابند درباره آرزوهای اندیشه‌ها و درس‌هایی که از آن تجربه‌ها بر جای مانده، گفت‌وگو کنند. مراسم‌های این چنینی، اگر

ایران نیست؛ بلکه حلقه‌ای مهم در پیوندهای تاریخی، فرهنگی و مذهبی ملت‌های منطقه به منطقه می‌آید. حضور مردم عراق و استقبال از هیأت‌های خارجی، نشان می‌دهد روابط میان ملت‌ها، سرمایه‌های ماندگارتر از مناسبات رسمی دولت‌هاست و می‌تواند پشتوانه‌ای برای توسعه همکاری‌های منطقه‌ای باشد. ضمن اینکه چنین مناسبت‌هایی ظرفیت دیپلماسی را نیز تقویت می‌کنند. حضور مقام‌ها و هیأت‌های سیاسی در کنار یکدیگر، فرصت مناسبی برای رابرتی، تبادل نظر و نزدیک‌تر شدن دیدگاه‌ها درباره مسائل مشترک فراهم می‌آورد. در شرایط کنونی،

گرفتن تفاوت دیدگاه‌ها نیست، بلکه بر شناخت منافع مشترک و تلاش برای حفظ ثبات و آرامش منطقه استوار است. تجربه سال‌های گذشته نشان داده است که هرگاه اختلاف‌ها به تقابل و شکاف تبدیل شده، فرصت برای مداخله قدرت‌های خارجی نیز افزایش یافته است. در مقابل، هر زمان کشورهای منطقه توانسته‌اند بر نقاط مشترک خود تأکید کنند، امکان حل مسائل از مسیر گفت‌وگو و همکاری نیز بیشتر شده است. برگزاری بخش مهمی از این مراسم در عراق نیز حامل پیام روشن است. عراق امروز تنها یک همسایه برای جمهوری اسلامی